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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fila 

rândul cu litere garmond.

Acţiunea de pace.
Suh acest titlu primim dela dl Dr. 

Emil Babeş din Budapesta scrisoarea pe 
oare o supqnem aprecierii publioului nos
tru cetitor:

Onorată Redacţiune! După o 
pauză de aproape un an evenimen
tele şi interesul general, ce se ma
nifestează faţă de acţiunea de pace,
— iniţiată din partea guvernului — 
precum şi scrisorile număroase ce-mi 
adresează unii prietini, cerându-mi 
părerea asupra acestei acţiuni: mă 
îndeamnă a rupe tăcerea şi satis
făcând aşteptării prietinilor mei po
litici să-mi spun şi eu părerea.

Observând o desorientare com
pletă chiar şi în cercuri mai bine 
iniţiate, o confuzie fatală de idei, 
provenită din ipoteze greşite, con
form cărora se priveşte şi prezintă 
toată acţiunea în o formă şi con- 
cepţiune falsă, — cred că aceste lă
muriri vor contribui la clarificarea 
situaţiunii atât de obscure şi prin 
aceasta la promovarea scopului do
rit de toţi cei de bine.

Motivul principal al acestei des- 
orientări îl văd în faptul, că publi
cul nostru nu cunoaşt9 antecedenţele 
şi îndemmirile acţiunii; această ac
ţiune o atribue deci unor momente 
neexplicate şi de multeori aventuri- 
oase, judecând astfel toată acţiu
nea g u v ern u lu i de neserioasă, ba 
chiar de o simulare, de o încer
care de amăgire în sus şi în jos.

Noi însă, cari am mai avut pri
lej să aruncăm adeseori câte o pri
vire şi după culise, ştim că guver
nul actual din capul locului a luat an
gajamentul — chiar fa\ă de coroană
— pentru restabilirea or dinei de diept 
prin rezolvarea tuturor chestiunilor in
terne ale tării., prin urmare şi a chesti
unii de naţionalităţi; în faţa unui an
gajament fixat nime nu poate du
bita în seriozitatea unei acţiuni con
forme angajamentului.

F0IŞ0ARĂ.
M i i  critic asupra stenografiei GaMsterjer

de loan Ţiţeiu.
(Fine.)

O idee în adevăr originală e simbo
lizarea vooalelor în interiorul cuvântului. 
Pănă ia Gabelsberger nimeni nu a venit 
la ideea aceasta. Unii din cei dinaintea 
lui nici nu exprimau vooalele, le eliminau 
ou totul. Aoeastă greşală da foarte mult 
de luoru creerului şi întuneca ou totul va
loarea sistemului. Uoii aveau idei utopi
ste: să exprime consonantele prin linia 
dreaptă în diferite poz ţii şi altceva ni
mic. Deci tot Gabelsberger a învins. I-a 
învins şi pe oe* car  ̂ căatau 8a exprime 
vocalele şi în interiorul cuvântului prin 
semnul lor propriu. A învius şi pe Thé- 
venot şi pe Painparé. Şi sistemul lui va 
învinge şi pe Duployó. Ţin să aminteso, 
că Duployé la prescurtări e constrâns să 
elimineze vocalele. Nu e mai bine să ex
primi vocala îu consonanta anterioară, sau 
posterioară printr’un simbol oare care: îu- 
grcşare, desvoltare, deoât s’o laşi ou totul 
afară? ' Daoă această idee a lui Gs- 
belsberger n’ar fi fost corectă, Sto'ze 
n’ar fi băgat o 'n samă, nici Dahms în ste- 
notachygrafia sa, nici Dirr în pansteno-

Din tractarea chestiunii în presa 
română se poate observa, că poli- 
ticianii şi gazetarii noştri contem- 
plează acţiunea de împăciuire ca un 
tractament între guvernul ţării şi 
poporul român din Ungaria; în le
gătură cu această ipoteză se su- 
levează şi desbate cu argumente 
pro şi contra chestiunea autori
zării-. cine e chemat şi autorizat 
a reprezenta românimea din patrie 
la aceste tractări, respective a în
cheia pacea eventuală — în forma 
unui pact bilateral — cu guvernul 
ţării?

Concepţia ori forma aceasta nu 
este corectă, căci nu corăspunde 
intenţiunilor competente; de altă 
parte, ca o chestiune teoretică şi 
de tot controversă: uşor ar pu
tea naşte controverse  neînvingi- 
bile, de natură personală, — zădăr
nicind succesul întregei acţiuni.

Fiind vorba despre sanarea gra- 
vaminelor noastre juste, deci de res
tabilirea unui stat legal, conform le
gilor ţării: guvernul are datorinţa a 
îndeplini aceasta ex ojfo, necondiţio
nat de sucursul oricărui factor es
tem.

Deci nu este şi nu poate fi 
vorba despre altceva, decât despre 
o acţiune informativă a guvernului, 
conform căreia guvernul, pănă acum 
informat într’un mod unilateral în 
privinţa relaţiunilor, durerilor şi do
rinţelor noastre, în concordanţă cu 
intenţiunea prea înaltă, şi condus 
de misiunea şi ambiţia nobilă de a 
regula chestiunea gravă şi ardentă 
a naţionalităţilor: urmează princi
piul (negligat pănă acuma de ante
cesorii lui) „audiatur et altera pars“ 
şi simte lipsa de a asculta părerea 
tuturor acelora, cari conform posi- 
ţiei lor sociale sau a individualităţii 
lor ponderante, i se par chemaţi şi 
capabili a-i da informaţiuni exacte 
asupra gravaminelor şi a mijloacelor 
acomodate pentru sanarea acestora.

Dar îmi pare şi irelevant, că 
cu a cui mijlocire s’ar restabili pa-

cea, îmbunătăţirea sorţii noastre; 
hotărâtor este numai: ce o să ne aducă 
aceşte tractări? Dacă vor aduce sana
rea durerilor noastre, n'avem să cău
tăm pe ce cale şi prin cine sa  realizat!

Aceia, cari ar dificulta persoa
nele şi ar pretinde, ca tractările să 
se facă numai cu dânşii, cer un lu
cru greu de realizat, căci nimenea 
nu poate limita guvernul în privinţa 
persoanelor dela cari îşi ia informa- 
ţiunile, fiind aceasta o chestie de în
credere.

Având guvernul informaţiunile 
aşteptate, cu ajutorul cărora îşi 
poate forma un tablou clar asupra 
situaţiei: fără orice pact, fără orice 
învoială cu vr’o persoană sau cu vr'un 
partid, va putea şi va trebui să iee mă
surile de lipsă pentru îndeplinirea mi- 
siunei sale, care e sanarea relelor prin 
restabilirea drepturilor violate aló na
ţionalităţilor din patrie!

Observând eu — care din ca
pul locului am avut prilej a urmări 
atitudinea şi demersurile guvernu
lui cu cea mai mare atenţiune, — că 
u d ü  membri ai guvernului actual, 
în prima linie contele Khuen a în
ceput să studieze chestia încă îna
inte de a fi ajuns la cârma ţării, 
continuându-şi studiul — direct şi 
prin unii încrezuţi ai săi — fără şo
văire : sunt convins, că guvernul ac
tual în cadrele orctinei de drept public 
va face tot posibilul pentru, resolvarea 
chestiei în miod echitabil şi mulţămitor 
pentru popoarele patriei,

In privinţa aceasta poate servi 
şi celor mai sceptici dintre noi spre 
liniştire modul de procedere al gu
vernului, cu atât mai mult, cu cât 
persoanele pănă acum ascultate ne 
dau deplină garanţă pentru infor
marea conştienţioasă a guvernului 
şi garantează totodată seriozitatea 
tractărilor.

Ar fi însă o sinamăgire, dacă 
cineva s’ar aştepta numai decât la 
schimbarea unor legi în vigoare.

Cine se gândeşte la astfel de 
schimbări, nu ţine seamă de situa-

ţia guvernului faţă de opiniunea pu
blică maghiară, care azi nu este încă 
destul de pregătită pentru astfel de 
schimbări radicale. Condus de con
vingerea, că fără a informa, a des
luşi şi a câştiga pentru un angaja
ment echitabil mai întâiu publicul 
maghiar, sedus în mod sistematic 
de decenii din partea unei prese in
conştiente şi răutăcioase, cu greu 
i-ar succede ori cărui guvern mul- 
ţămirea naţionalităţilor: de 3 —4 ani 
m’am supus eu singur — fără ori 
ce sprijin — acestei opere gigantice 
a transformării psihologice a publicului 
maghiar; timpul însă n’a fost de a- 
juns, opera nu s’a putut termina, 
căci un lucru ce 30—40 ani s’a ne
gligat, în 3 - 4  ani nu se poate re
para !

Ar mai fi lipsă de o acti
vitate încordată de mai mulţi ani, 
ca să se poată aştepta un succes 
deplin, transformarea mentalităţii 
poporului maghiar, conform concep- 
ţiunii măreţe a unui Széchenyi, Deák 
şi Eötvös!

Cu toate acestea munca mea 
stăruitoare — mult defăimată şi 
batjocorită de unii — n’a fost za
darnică, căci a contribuit mult la 
„crearea momentului psihologic'-'-, ac
centuat de contele Kbuen în cu
vântarea lui memorabilă, la predis- 
punerea publicului maghiar de a 
face cu putinţă iniţiarea unei ac
ţiuni de împăciuire, pănă acum per- 
horescată de toţi şoviniştii. Căci doar 
n’a trecut un an de zile, de când or
ganul cel mai marcant al şoviniştilor 
(„Budapesti Hírlap“), din incidentul 
unei manifestări a corifeului Justh 
făcea observarea: „că un guvern, 
care şi-ar scrie pe steag îudestuli- 
rea naţionalităţilor, nici trei zile 
n’ar putea să stea la cârma ţării“.

Dar — tempóra mutantur et nos 
mutamur in illis.

Precum organul şovinist a în
cetat „să facă pe grozavul“ — ase
menea şi din partea unora dintre 
ai noştri ar ti să ne aşteptăm la o ati-

grafie,** nioi Suceveana şi nioi Dr. Anton | 
Frey în s:stemul său numit „Eilschrift* 
inventat aoum de curând. Mulţi oombat 
cu asprime sistemul lui Gabelsberger, nu- 
mei oa să poată ajunge al lor la popula
rizare. Iasă toate vorbele sunt goale în 
faţa aceluia, al cărui oohiu e izbit de ma 
rea asemănare între sistemul combătut şi 
sistemul celor caii combat. Gabelsberger ex
primă pe a în interiorul cuvântului prin in- 
groşarea semuului posterior; daoă după 
vocală vine vre-un semn din oategoria ce
lor mari, afunoi anterior. In oazuri de du- 
bietate se exprimă prin semnul său pro
priu. E  îl exprimă prin simpla alăturare 
a consonantelor. U îl exprimă prin pu
nerea unei consonante mai jos; i mai sus; 
la o desvoaltă una din cele două conso
nante. Chiar şi două, trei oonsonante se 
pot cuprinde într’un semn. Aşa de ex. t, 
care e o linie dreaptă în poziţie pezişe, 
mai frâot la mijloc e tr} frânt şi îngroşat 
e trans, mai desvoltat în partea de jos tro 
şi şi mai desvoltat troi. Vocalele la înce
putul şi sfârşitul cuvântului de regulă se 
exprimă. Uneori consonanta după vocala 
dela început e eliminată. Aşa de ex. ad e 
numai a ou codiţă, ab nu a (nu punct), 
un e w. Sunt şi oazuri, când vooela dela 
început e cuprinsă in oonsonanta urmă
toare. Aceasta se poate întâmpla numai 
atunci, când consonanta dela natura ei e 
potrivită spre a cuprinde în sine prin vre 
un semn oarecare vocală, ca aceasta să 
fie evidentă. Un exemplu foarte bun avem

în ante, anti, amfi. Aici a nu se spune, oi 
se îngroaşe n şi m.

Insă nu toate aceste fao adevărata 
valoare a sistemului, ol partea a doua: 
prescurtarea. Această parte e oompusă ou 
o adevărată genialitate. Tot productul mai 
de valoare al muncei lui Gabelsberger se 
desfăşură în cartea apărută la 1843 sub 
titlu l: „Neuen VervoLkommungen der 
deutschen Redezeichentunst, oder Steno
graphie*. Aoeastă carte a avut o mare in
fluenţă asupra tuturor sistemelor străine 
născute după ea. Influenţa aoeasta însă 
nu s’a putut observa până mai târziu, când 
stenografia a luat un avânt mai mare,

Gabelsberger a venit repede, pe ne
ştiute ou ideea prescurtării sistematioe şi 
chiar aoeasta a produs o învălmăşală între 
sisteme. Unii îi oombăteau ideile fără a i 
le exprima. Aoeasta n’a durat mult. La 
urmă s’a văzut, că tot pe neştiute ideile 
lui au prins rădăcină şi în sistemele con
trare. Stolze, Lehmann, Dafims şi Dr. An
ton Frey au fost de părere, să' aplice la 
sistemele lor partea a doua a sistemului 
Gabelsberger.

Prescurtări se făceau şi de sistemele 
mai vechi, dar nioi unul nu era în stare 
să ne dea o astfel de îndrumare, care să 
fie bună. Chiar şi Ţiro făcea prescurtări. 
In notele tironioe s’a găsit un semn. Ia 
acest semn se ouprind numai literile q, p, n, 
cari sunt prescurtarea unei propoziţiuni 
întregi dintr’ua discurs rostit de Cicero 
oontra lui Catilina. Cine ar putea descifra,

sau mai bine z s ghici înţelesul aoestor 
trei litere după un restimp de o zi dela 
stenografieren lor? Cât au fost semnele 
Iul Tiro de simple, el, pentruoa să poată 
prinde în ceară cuvinte’e detunătoare ale 
stăpânului său, a fost silit să prescurteze. 
Şi nu poate ex:sta sistem, oare să nu-şi 
ia refugiu Ja presourtare. Gabelsberger a- 
ceasta a ştiut-o, şi a căutat să afle o astfel 
de metodă în prescurtarea ouvictelor, pro- 
poz ţiunilor, care să se poată aplica ori- 
oâud, căoi un cuvânt nu se poate pre
scurta numai dapă voia stenografului (cum 
îmi sounea un instructor), oi trebue să te 
iei după natura lui, oa desoifrarea să ur
meze şi dela sine.

După natura lor prescurtările sunt 
de trei feluri: de cuvinte, propoziţiuni şi 
amesteoate.

Prescurtarea cuvintelor se face în 
raport ou cuvintele, cari se presourtează. 
Un fel de prescurtare avem la „Bagriffi- 
wörter*, şi altfel la „Formwörtsr“. Intre 
oele dinlâ'u se numără: substantivul, ad
jectivul, verbul, între cele din urmă cele
lalte părţi ale vobirii.

Prescurtarea celor dintâiu sunt sigi- 
lele curate. Iată câteva din pleiada sigi- 
lelor: p==punct, rc = R 0mân, b=banoă, 
b=bani, fssfaţă, r=aum e, r =număr, r— 
rege, tr—Transsylvania et«. Tot aioi s’ar 
mai ţinea şi abrevierile dese, cari obvin 
şl în scrierea obioinuită: d. e. =  de exem
plu, ş. a. şi aşa mai departe, eto.=et cetera. 
De presourtarea cuvintelor se ţine şi de-
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tudine mai resonabilă, căci trebue 
să înţelegem cu toţii, că din mo
mentul când adversarii noştri recu
noscând gravaminele ne întind mâna 
cu scopul de a ne face dreptate: 
intransigenţa nu mai ari loc, ci toţi 
trebue să luăm o atitudine — deşi re- 
servată — dar conciliantă şi preveni
toare, acomodată pentru realisarea ope
rei de paco.

Garanţii din partea noastră — 
faţă de concesiunile aşteptate — 
nime nu pretinde, căci nişte bărbaţi 
de stat erudiţi şi practici foarte 
bine ştiu, că garanţii în numele unui 
popor nime nu poate da; ştim însă 
consecinţele logice ale faptelor, deci 
ştie şi guvernul, că în ce măsură va 
satisface aşteptărilor noastre juste: tot 
în această măsură va urma pacificarea 
spiritelor şi va înceta nemulţămirea ge
nerală, isvorul duşmăniei şi al agita
ţiilor.

In acest moment psihologic zace 
garanţa păcii.

Astfel, orice ameliorări ni s’ar 
oferi de astădată, respective ni se 
vor acorda în urma acţiunii de pace, 
la tot caşul vom câştiga, fiind vorba 
de sanarea şi nu de agravarea situa- 
ţiunii noastre. In situaţia dată am 
putea fi mulţămiţi, dacă ni s’ar ga
ranta o desvoltare liberă pe tere
nul cultural şi economic; dacă ni 
s’ar respecta autonomia bisericească 
şi ni s’ar sprijini instituţiunile sus
ţinute de biserică prin ajutorarea 
acelora din partea statului în pro
porţie dreaptă cu celelalte biserici 
din patrie, dupăcum prescrie art. 
de lege XX. din 1848, şi în fine 
dacă s'ar curma multele vexaţiuni 
ale poporului din partea organelor 
administrative.

Ce înseamnă astfel de concesii 
pentru un popor asuprit: ştie să a- 
precieze toţi cei ce stau în servi
ciul acestor aşezăminte, cari repre
sents viaţa, viitorul neamului!

B u d a p e s t a ,  în 2/15Aug. 1.910.
Ca deosebită stimă: 

Dr. E. Babes.

C o n v e n ţ ia  c o m e r c ia l*  K o- 
m ă n ia . Dooumentele referitoare la rati- 
fioarea oonvenţiei comerciale au fost schim
bate zilele trecute între representanţii le
gali ai Austro-Ungariei şi ai României, îm- 
plinindu-se prin aoeasta şi ultima forma
litate pentru a putea fi pusă în aplicare 
oonveDţia cu 1 Septemvrie n. c.

B iserica unitară «lin Ardeal a
avut Sâmbătă sărbătoare mare. A serbat 
ou mare solemnitate împlinirea oentena- 
riului al patrulea dela naşterea întemeeto- 
riului ei David Ferencz. Au partioipat la 
sărbări deputaţiuni număroase din toate 
părţile de lume. Marţi s’a făcut desvălirea

olinarea, corjugarea, prescui tarea pronu- 
melor,prepoziţiunilor, verbelor ajutătoare şi 
a unei părţi din verbele, oari obvin mai des 
în vorbire, prefixelor şi sufixelor. La ver
bele ajutătoare în loc de eu sunt, scriem 
eu ut, eu am fost, eu o, aş fi fost, aş o, 
voi aveâ, voi aâ. Prefixele se prescurtează 
astfe l: i n = \  o b = o , su b = B, oata=rat, 
meta=met, trans=tra, ad=a, af— a g = i,  
ap=a, at=a, ac= a , oon=oo, oons=cos, 
s u s= a, ultre=ua, hiper=ipr, super=rpr, 
aut = a a ;  iar sufixele: tate=tt, ion= ° (dea
supra liniei) ţiune="° (t împreunat ou o în
tors) itudine=tne, asmus=3ms.

Cu mult mai mult dă de lucru pre
scurtarea propoziţiunilor, — numită de 
Gabelsberger Prädikatkürzüng — cel mai 
însemnat capitol din stenografie. Această 
prescurtare se poate aplioa numai la pro- 
poziţiunile logice. Se presourtează, când 
subiectul, când predicatul, când obieotul, 
sau predicatul şi adverbul.

Prescurtarea propoziţiunei încă e de 
trei feluri: de formă, generală şi logică. 
Mai rar obvine presourtarea de formă şi 
totdeauna cea logică. Aioi substantivul 
totdeauna se prescurtează, verbele ajută
toare se eliminează; iar partes ultimă a 
propoziţiunii e lăsată ou totul afară. Sub
stantivele se abreviază astfel: se..at— Je- 
oretariat, ftt =  oandldat, ant =  argument, 
prodâl=  promenadă, dusm=dualism, t dii= ex -  
tradă, et=oabinet, alfabet, d f=  defect, r f=  
referent, costoxal=oonservator şi liberal. 
Lăsarea ou totul afară a părţei ultime din

pietrei oomemorative îu cetatea Devei, 
unde David Ferencz a fost închis şi a şi 
murit.

Disolvarea «liotei croate. In
urma neînţelegerilor dintre deputaţii oroaţi 
şi banul Tomasiol, oare-şi înaintase demi
sia, dar Maiestatea Sa nu i-a primit-o oi 
l-a rugat să rămână la postul său, dieta 
croată a fost disolvată Luni, prin rescript 
preaînalt, cetit în faţa deputaţilor de că- 
tră banul Tomasioi. Alegerile noi pentru 
dieta croată se vor face în luna Noemvrie, 
şi anume, pe baza legii celei noi electo
rale, votată din partea dietei oroate.

lluntenegru — regat! Duminecă 
se vor împlini 50 de ani, de când princi
pele Niohita e domnitor peste Muntene- 
gru. Cu acest prilej ţărişoara stăpânită 
de el va fi ridioată la rang de regat, şi 
el va fi încoronat de rege al Muntenegru- 
lui. Pentru a participa la această sărbare 
a sosit la Cetine regele Italiei, ginerele 
jubilantului, cu regina, regele Bulgariei, 
moştenitorul de tron al Sârbiei, şi vor sosi 
representanţi şi dela alte ourţi domneşti 
europene.

Jlatografal Monarhului.
Maiestatea Sa împăratul şi Re

gele Francisc Iosif I  a adresat din 
Ischl miniştrilor prezidenţi din Austria 
şi Ungaria următoriul autograf prea- 
înalt, publicat eri, Marţii în ambele foi 
oficiale, dela Viena şi dela Budapesta:

„Din prilejul aniversării a 8o-a 
a naşterii Mele, am primit din toate păr
ţile ţărilor mele mulţime de felicitări şi 
dovezi de credincioasă alipire, cari au 
emoţionat adânc inima mea, ce bate în 
mod egal pentru toate popoarele mele, 
şi mi-au umplut sufletul de adevărată 
bucurie, din care voi scoate puteri noi 
şi pentru viitor. Cu adânc simţitele 
mele mulţămiri pentru scutul şi ajuto
rul dat din partea ceriului în cursul 
lungii mele vieţi, se ridică şi călduroa
sele mele rugăciuni spre Atotputerni
cul, ca să dee sfânta sa binecuvântare
şi în  viitor a c tiv ită ţii m ele, dedicata, b i
nelui întregei popofăţiuni din statele 
mele. Fiecăruia, care în zilele acestea 
şi-a adus aminte de m in e , î i  esprtm 
mulţămită d in  a d â n cu l inimei mele, şi 
vă  îm pu tern icesc  să o aduceţi aceasta 
la cu n o ştin ţă  publică. Dat în  Ischl, la 
2 i  August igro. Francisc Iosif m. p .u

Declaraţie.
Primim dela domnul Dr. luliu Maniu 

din Blaj scrisoarea următoare:
Onorată Redacţie! Domnul Eugen 

Brote publică în nrul 80 al preţuitului 
dvoastre ziar un lung articol, în care se 
ouprind şi următoarele:

, Membrii comitetului au simţit şi ei 
necesitatea acestei jertfe, şi aceia dintre 
ei, oari au venit în atingere ou contele 
KhueD, n’au stat DÎoi un moment pe gân
duri să-i facă declaraţii în acest înţeles, 
adecă să-l asigure, că nioi ei nu ţiu la au

propoziţiune se întâmplă mai des la citate, 
la proverbe, ca d. e .: mergi încet, departe 
ajungi=m eiet— ; buturuga mică răstoarnă 
carul m are=bua mio— ; Amor vinoit om- 
nÍ8=am o— ; concordia parvae res orescunt, 
discordia maximae dilabuntui=oodia—.

Prin astfel de prescurtări îi reuşeşte 
de multe ori stenografului nu numai să 
se ţină de orator, oi să-l şi întreacă.

Dar pentruca să poată aplioa pres
curtările amintite mai sus, are lipsă un 
stenograf de o cunoştinţă perfeotă a gra- 
matioei limbii, în care scrie. Trebue să 
cunoască bine limba, pentrucs cuvintele 
presourtate să le poată afiş. Şi atumi, 
la aflarea lor îi serveşte şi memoria şi 
inteligenţa, însă mai mult comoara de cu
noştinţe, cu care e înzestrat. Va să zică 
Gabelsberger cere dela stenograf să aibă 
cunoştinţe multilaterale, să fie oult. 
Şi nu poate exista stenograf bun fără cul
tură. Zio bun aceluia, oare aplică cartea 
a doua a metodului de oare e vorba, deoi 
să nu se mai oreadă, că stenograful e un 
simplu automat, care scrie ce aude [şi 
spune oe-a soris. De sigur, pentruoa să 
ejungi a fi în stare să aplici partea a doua, 
îţi trebue multă muncă. Nu trebue luat 
în vedere timpul, în care învăţăm un sis
tem. Totdeauna la lucrurile mai trainice 
ne trebue mai multă munoă, decât la nişte 
fleacuri. Stenografia Gabelsberger nu e 
de acelea s’o înveţi în 15 zile, dar să 
nu ţi fia bună de nimic. Despre ea dacă 
vrea cineva să-şi faoă o idee clară, trebue

tonomia Transilvaniei şi că în realitate 
punctul aoesta poate fi considerat ca şters. 
Aoeste asigurări .amabile*, precum le oa- 
lifioase contele Khuen, au rămas însă în
tre cei patru păreţi ai oabinetului mini
sterial. Când a fost vorba să susţină şi în 
public aceea oe au afirmat înaintea mini
strului, curajul i-a părăsit*.

Fiind şi eu unul dintre aceia, oari 
am primit însărcinarea din partea clubu
lui deputaţilor naţionalişti de a pertraola 
ou dl minlstru-prezident Khuen, ţin a de- 
olara, că această aserţiune a dnului Brote 
este absolut lipsită de adevăr. Sunt în si
tuaţia de a constata şi în numele dlui Dr. 
Teodor Mihali, că această afirmaţie ooc- 
ţine o simplă iDsinuaţie, pe care o respin
gem ou toată hotărârea. N’am pertraotat 
nioi când asupra programului naţio
nal ou dl Khuen. Dacă am fi avut o- 
oazie a face aoeasta, poate fi liniştit dnul 
Brote, că nu am fi întrelăsat a representa 
punctul de vedere oare ni-1 impunea nu 
numai disciplina de partid şi hotărârile 
oonferenţelor naţionale, oi şi convingerile 
noastre politice.

împrejurarea, oă guvernul s’a pus îu 
atingere au persoane, oari stau afară de 
oomitetul naţional român, nouă membrilor 
acestui comitet ne impune faţă de debu
turile „împăciuitoare* ale dlor Mangra şi 
a consoţilor săi o reservă uşor de înţeles.

Aoeastă ţinută reservată dictată de 
bunul simţ nu-mi permite să mă ocup ou 
celelalte părţi ale articolului dlui Brote, 
pliu de adorabile naivităţi politice. Pănă 
va sosi deoi timpul, oând vom putea pune 
în adevărata lor lumină străduinţele de 
„împăcare* ale guvernului maghiar şi ale 
bine cunoscuţilor noştri târgoveţi politici, 
trebue să mă mărginesc a ruga pe dnul 
Brote să binevoiasoă a se mulţămi ou 
laurii oe şi i-a câştigat pe acest teren prin 
talentele sale politice acum 15 ani. I-a 
succes atunci în deajuns să zăpăoească 
şi să încurce lumea româneasoă. Acum 
nu-i va 8uooede nioi pe lâDgl cele mai 
nobile stăruinţe. Lumea româneasoă de 
aioi a învăţat în deoursul vremilor să ju 
dece real împrejurările şi se ounoasoă bine 
oamenii.

Primiţi vă rog, onorată redaoţie, asi
gurarea distinsei mele consideraţii.

B l a j ,  la 20 Aug. 1910 n.
Devotat: 

lu liu  Maniu.

Kostul instrucţiei religioase
de G. FI. Preşmereanu.

Deoarece în instrucţiunea reli
gioasă se cuprind principiile virtuţii 
şi adevărurile salutare ale educaţiunii, 
natural că acesteia îi vom da aten
ţie în primul rând.

Ea procură pe seama intelec
tului ideile cele mai măreţe şi ade
vărurile cele mai sublime, pe cari 
nici mintea cea mai ageră nu le-ar 
putea descoperi fără ajutorul ei. Pe 
departe dară de a fi în dauna pro
gresului, ea promovează desvoltarea 
facultăţilor elevului în toate direcţiile. 
Ba mai mult. Ea alcătueşte nota 
caracteristică indispensabilă din no
ţiunea educaţiunii, căci ori cât de 
mult am îmbogăţi intelectul elevu

s’o pătrundă adânc, nu s’o examineze fu
gitiv. Cei, cari oritică acest sistem să 
aibă totdeauna în vedere cuvintele: „Prii 
fetch es, das Beste behaltet!“. Şi dacă o 
pătrunde, atunoi e convins de adevărata 
ei valoare. Aoeastă metodă stă la nive
lai lumei de az\ De azi înainte se va 
începe adevărata ei desvoltare.

A fost un eveniment ştiinţific, oând 
cărţile lui Gabelsberger au fost examinate 
de academia da ştiinţe bavareză şi aflate 
bune. Toate ţările au căutat să adopteza 
sistemul. Azi, singur Duployé mai poartă 
luptă serioasă ou el. Rezistenţa sistemu
lui frânez i se datoreşte numai însuşi e- 
nergicului inventator Emile Duployé, oare 
a pus baza enciclopedicei „B blioteque 
stenograph’que“. Insă urnaşii lui Gabels- 
berger poartă lupta ou triumf. In Ger
mania au şi ei „Gabelsberger Bibliotek*, 
o mulţime de oărţi literare sorise îu ste
nografie, o mulţime de societăţi, o mul
ţime de ziare şi reviste,

Daoă vor fi oameni energici cei din 
şcoala părintelui stenografiei, în curând 
vor fi sdrobite toate sistemele greşite. 
Căoi soarele ou razele, puternice mai cu
rând, sau mai târziu, tot alungă norii fio- 
roşi, norii de plumb de pe suprafaţa pă
mântului.

B r a ş o v ,  29 Maiu 1910.

lui cu cantitatea imensă a cunoş
tinţelor din diferitele studii, totuşi 
nu am satisfăcut chemării noastre 
de educători, decât numai dând aten
ţie şi părţii educative. Nu facultăţile 
spirituale cualificâ pe om pentru viaţa 
virtuoasă, şi nu ele stabilesc legătura 
şi armonia în viaţa noastră sufletească.

Cu adevărate îndemnuri întru 
a ne satisface obligamentelor, ce ni 
se impun în viaţa noastră pămân
tească, putând să ne servească nu
mai religiunea, e firesc lucru, că 
chemarea educatorului e, de a face 
pe elev să se ridice în sferele se
nine ale aceleia, parte prin o in
strucţie serioasă religioasă, parte 
priu îndemnuri la cercetarea sf. bi
serici, având a fi sprijinit în punc
tul acesta de părinţii elevului. 
Mai bine resultă necesitatea abso
lută a religiunii din însuşi scopul 
şcoalei medii, care scop întocmai 
ca al oricărei instituţiuni omeneşti 
are să se subordoneze scopului fi
nal, la realizarea căruia datoare este 
a-şi da concursul.

Fiind şcoala, un produs al ne
cesităţii sociale, chemarea ei e să 
crească astfel de conducători, cari 
să fie capabili a uşura ajungerea a- 
cestui scop şi pe seama celor déstinah 
a sta sub oblăduirea lor. In resolva- 
rea problemei sale, nu numai, că 
nu-1 va pierde din vedere, dar va 
căuta a-1 aşeza în centrul întregei 
instrucţiuni, tinzând la realizarea 
lui. Durere însă, tocmai de descon
siderarea acestuia se face vinovată 
şcoala de azi, — şi deci îu punctul 
acesta are să se concentreze aten
ţia bărbaţilor de şcoală.

De oarece însă, acest scop fi
nal, care constă în tendenţa omului, 
ca prin luptă neobosită, prin activitate 
neîntreruptă să se apropie de Dzeu, ca 
ideal al perfecţiunii, singură religiu
nea e chem ată  a-1 stabili, în aşa
fel, ca mintea mărginită a elevului 
să-l poată pricepe, natural, că întro- 
duoorea unui sistem  cât mai raţio
nal în predarea cunoştinţelor reli
gioase se impune de sine.

Pe o tractare cât se poate mai 
îngrijită a acestora, trebue să se 
pună cu atât mai mult pond, cu 
cât se ştie, ca concepţii sigure şi clare 
despre lu m e , n u m a i  p r in  p r is m a  re
ligiunii se pot dobândi. Tot astfel nu 
mai cu ajutorul concepţiilor mai te
meinice religioase poate cineva să-şi 
câştige orientare mai sigură în ra
porturile sale de viaţa, pentrucă re
feritor la o anumită împrejurare nu 
mai o singură concepţie poate fi a- 
dequată şi corectă şi anume, acea 
care corăspunde unui fapt adevă
rat, stabilit de Dzeu prin adevăru
rile religioase. Părăsirea terenului 
religios nu produce decâl neorientare 
în conştienţa elevilor, prin ceea ce 
uşor ne putem esplica, peutruce un 
ţăran simplu poate trece de om 
cult, pe când un inteligent poate 
să nu întrunească această calitate 
în individualitatea sa, esenţa adevă
ratei culturi ncatârnând dela mulţimea 
de cunoştinţe materiale, ci constând în 
însăşi legătura armonică şi în combi
narea lor într'un întreg organic.

Ce folos de mulţimea de cu
noştinţe, fie ele cât de solide, dacă 
le lipseşte legătura, care să le în
chege în jurul unui principiu mai 
înalt, ca centru religios, prin ceea 
ce acelea îşi câştigă valoarea lor 
di ferită.

Nu se poate deci recomanda 
din destul, ea educatorul să tindă la 
întărirea unui principiu moral mai 
înalt în sufletul elevului, ea isvor şi 
centru al întregei lui lumi morale. Să 
nu întrelase nici o ocasie, fără a 
face unde e posibil reflexiunile de 
lipsă referitoare la acest principiu 
suprem, chiar dacă acestea nu sunt 
prescrise în manualul de şcoală. A- 
cestea să isvorască din inima sa 
caldă, prin ceea ce esercitând o in-
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fluenţă puternică în sufletul elevu
lui, ele lesă o uirnă mai trainică, 
decât înseşi cunoştinţele, la cari se 
reduc acele rt flexiuni.

Astfel e uşor de osplicat rolul 
cel mare, ce-1 joacă aceste refle- 
xiuni în formarea caracterului.

Durere, mulţi educatori se fac 
vinovaţi şi în punctul acesta, cre
zând că şi fără aceste reflexiuni se 
pot arăta esamene strălucite, bine 
înţeles la aparenţă numai — uitând 
astfel, că ori ce cunoştinţe însuşite 
pe repezeală iute se spală, fără a 
rămânea astfel vre-un profit pe sama 
vieţii de mai târziu.

Dar abstrăgând dela folosul ce 
resultă din aceste reflexiuni prin în- 
râurinţa lor asupra caracterului, to
tuşi având în vedere, că cele mai 
elementare postulate pedagogice pre
tind a se face uz de ele, nu tre- 
buesc trecute cu vederea.

Prin aceste alusiuni, presărate 
la timp oportun în decursul prele
gerii, la ori care dintre obiectele 
de învăţământ, ne este dat un mij
loc sigur în a câştiga atenţia ele
vului şi deci întru a deştepta inte
resul lui faţă de materia de pre
dat. Aceasta cu atât mai uşor e 
posibil, cu cât prin acestea ne eser- 
citându-se nici o presiune morală, 
şi evitându-se astfel ori ce conflict 
cu inclinările de rând ale elevului, 
ori ce fel de reacţiune e esclusă în 
sufletul aceluia.

Cine nu ştie apoi, ce amintiri plă
cute, se leagă de astfel de prelegeri, 
presărate cu astfel de reflexiuni, asu
pra frumosului, binelui ce se reoglin- 
dează în toate creaţiumle lui Dzeu, mat 
ales dacă aceste alusiuni sunt înso
ţite şi de pilda nobilă, precum şi 
de privirile şi vorbele dulci ale e- 
ducatorului.

Durere însă, nu multora le este 
dat, ca cu drag să-şi poată aduce 
aminte de timpul petrecut pe băn
cile şcoalei, măcar-că e firesc lucru 
ca cineva să tresalte de bucurie de 
câteori i se străcoară în suflet timpul 
fericit al juneţii petrecut în voe bună 
în societatea colegilor de şcoală.

Acesta este doară timpul, când 
lipsiţi de grijile materiale ale esis- 
tenţei, însufleţiţi de focul tinereţii 
ne putem dedica cu totul cultivării 
sufletului nostru!

Cu toate acestea nu puţini sunt 
aceia, cărora nu le este dat a se 
alinta în amintirile dulci ale tim
pului de şcoală. Din contră, un sen
timent de uşurare îi cuprinde la 
gândul, că au trecut acele vremuri, 
când un sentiment neplăcut îi cu
prindea la auzul avizului dat de pă
rinţi în fiecare Duminecă seară cu 
cuvintele: ., Vezi şi te gată de şcoală“. 
Şi unde trebue căutată obârşia ace
stui sentiment de antipatie faţă de 
şcoală?

De sigur că în instrucţia gre
şită, în prelegerile sarbede ale pro
fesorului, proprii a nimici mai mult, 
iar nu a promova acel dor, acea 
râvnă nesaturabilă de a afla cât mai 
multe adevăruri, şi care — mai ales 
la copii mici — se face simţită, de 
multeori în mod supărător prin mul
tele şi nesfârşitele întrebări adre
sate celor din împrejurimea lor. Toc
mai acést interes faţa de lumea din 
afară, care este factorul principal al 
ori cărui progres, sufere, ba de multeori 
se stânge cu desăvârşire în urma in
strucţiunii de azi. Şi să nu se creadă 
doară, că aceasta este a se a- 
tribui faptului, că însăşi şcoala le 
dă elevilor în mână cheia pentru 
resolvarea întrebărilor ce i neliniş
tesc. E şi firesc, că prin inmaga- 
zinare de cunoştinţo ce n’au nici 
un interes pentru elevi, ba chiar îi 
molestează, aceştia să devină nepă
sători faţă de studiul, de care caută 
cât e cu putinţă să se scape.

(Va urma.)

Din protopresbiterate.
Convocare.

Convoc oonferenţa preoţască la Se
beşul săsesc pe Joi în 9/22 Septemvrie a. 
o. ou următorul

P r o g r a m :
1. La 8 oare Sf. Liturgie ou invo

carea Duhului sfânt. Serveşte preotul Stoia 
Bobeş, din Oarda-de sus. Predică pentru 
Dumineoa XVI după Rosale, ou aplicare 
la viaţa pastorală a preotului, de Eugen 
Imbăruş, preot în Ohaba.

2, La 10 oare deschiderea oonferenţei 
în şcoală.

8. Discuţie asupra serviciului divin 
şi predioei.

4. Ordinaţiuni consistoriale.
B. Momente mai însemnate din pro- 

topresbiterst şi din activitatea pastorală a 
preoţimei.

6. Temele rămase în anul trecut ne
tractate de preoţii George Perian şi Maxim 
Vulo.

7. Propuneri.
8. Statorirea programei pentru con- 

ferenţa anului viitor.
S e b e ş ,  2/15 August 1910.

Sergiu Medean 
protopresbiter

Din despărţ. „Asoeiaţiunii“.
Convocare.

Adunarea generală a Despărţămân
tului „Bren“ al »Asooiaţiunil pentru lite
ratura română şi cultura poporului român* 
se convoacă pe ziua de 15/28 August a, 
c. la 2 oare p. m. în şooala din comuaa 
Moeoiul inferior- având a se pertracta ur
mătoarele

Obieote:
1. Desohidereaadunării generale prin 

preşedintele său.
2. Raportul comitetului, oassarului şi 

bibliotecarului.
3. Disertaţiune despre „Lux“ ţinută 

de preotul Ion Cenţu.
4. Ce aţi fost, (din treoutuî Branu- 

lui) ce sunteţi, — şi ce trebue să fiţi — 
disertaţie ţ nută de profesorul loan Clin- 
ciu.

5. Alegerea unei comisiuni penfru 
înscrierea de membri noi.

6. Prelegeri eu Scbiopticonul — din 
viaţa lui Isus.

7. Raportul oomisiunei exmise sub 
punct 5.

8. Propuneri.
9. Inobiderea şedinţei.
B r a n ,  la 7/20 August 1910,

George Babeş N. Runceanu
dir. desp. secretar.

Invitare.
Onoraţii membri de orice categorie 

ai „Asoeiaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român* din despăr
ţământul Agnita, format din comunele, care 
se ţin de cercurile pretoriaié Agnita şi 
Cinoul-mare, precum şi toţi oeioe se in
teresează de progresul nostru cultural, se 
Snvită ou onoare la adunarea generală oer- 
ouală şi la festivităţile împreunate cu ea, 
oare se va ţinea Duminecă în 15/28 Au
gust 1910 în comuna Cinoul-mare ou ur- 
mătoriul

P r o g r a m  :
1. La 8 oare dimin. servioiu divin 

în ambele biserici oonfesionale române.
2. La 10 oare sfinţirea noului edi

ficiu al institutului de credit şi economii 
„Armonia*.

B. La 11 oare desohiderea adunării 
ocrcuale în sala şcoalei gr. or. române din 
loc şi pertractarea agendelor obişnuite, în 
tre oare şi alegerea directorului şi a oo- 
mitetului ceroual pe un nou period de 3 
ani. Cei ce doresc să ţină disertaţiuni sau 
prelegeri, au să anunţe directorului temele 
lor ou 3 zile înainte de adunare.

4. La 1 oară d. a. masă oomună în 
hotelul oomunal „Concordia".

5. La 3 oare vizitarea expoziţiei de 
ţesături, aranjată în localul şcoalei numite 
precum şi alegerea unei comisiuni pentru 
decretarea eventualelor premii.

6. La 5 oare petrecere poporală.
7. La 8 oare producţiune teatrală cu 

jocurile naţionale »Căluşarul“ şi “Bătuta“ 
după oare urmează publicarea şi împărţi
rea eventualelor premii. —

loachim Muntean 
prot., dir. desp.

Adunare generală de învăţători. 
Reuniunea învăţătorilor dela şcolile primare 
confesionale române ortodoxe din proto
popiatele atădane I-VII îşi va ţinea a 20-a 
adunare generală ordinară Duminecă şi 
Luni în 28 şi 29 August n. în comuna 
Nădlap. Programă bogată.

•
Curs în Budafok. Pentru a da o 

temeinioă instrucţie teoretioă şi practică 
întru mânuirea cât mai raţională a vinu
lui, se va desohide la 1 Oot. n. a. o. un 
curs în Budafok. Cursul este gratuit şi 
durează pănă în 31 Dec. 1911. Sunt pri
miţi cei ce au terminat o şcoală de vierit 
de 2 ani. Se dau şi stipendii de 25 şi 
50 cor. pe lună. Rugările de primire la 
acest ours se înaintează cătră direcţia şco
lii de vierit, dela oare elevul şi-a primit 
certificatul despre terminarea şcolii.

*>
Manifestaţia candidaţilor de auvo

cat. Trei sute de candidaţi de advocat au 
organizat în Budapesta o manifestaţie de 
protest împotriva uroării plănuite a praxei 
advocaţiale. Se ştie, că s’a făcut un pro
iect de lege, care oere dela viitorii advo
caţi o praxă de 5 ani, în locul celor 3, o- 
bişnuiţi pănă acum.

•
Grevă. Aproape toţi munoitorii mo

rari din Budapesta s’au pus în grevă, cu 
totul oam frei mii opt sute de oameni. 
Motivul acestei greve generale este faptul, 
că trei mori au exclus pe toţi lucrătorii 
organizaţi.

*

Convocări. Membrii despărţămân
tului IV. »Murd§-Uioarau al Asoeiaţiunii 
sunt invitaţi la adunarea generală ordinară 
a despărţământului, care se va ţinea în 
şooala română gr. or. din Fărâu în 4 Sept. 
n. la orele 3 d. a. In aoeiaş loo şi în ace
eaşi zi la orele 5 d. a. se va ţinea si prima 
adunare ordinară a filialei „Murăş-Uioara“ 
a Societăţii pentru fond de teatru român, 
la oare se Invită membrii şi toţi cei ce se 
interesează de înaintarea culturii române. 

*
Jidovirea şcolilor. Cetim în .Pa

tria“ din Cernăuţi: După datele oficiale 
au cercetat în anul şcolar 1909—1910 li
ceele publice de fete din Cernăuţ şi Su
ceava 796 eleve. Dintre acestea au fost 
406 jidance şi restul 390 creştine (germane, 
române, polone, ruténé ş. a.). Deci toate 
fetele creştine la un loo sunt cu 16 mai 
puţin decât jidancele . , . Despre jidovirea 
celorlalte şoo:i secundare din Bucovina, 
sorié confratele, vom reveni într’un arti
col speoial.

*

Iuţeala aeroplanelor şi a paserilor.
Cea mai mare iuţeală ou seroplanul este 
pănă acum de 110 kilometri pe ceas. A st
fel un aeroplan întrece bună oară sborul 
unei prepeliţi sau al unui porumbel, căci 
aceştia abia fac 80—100 k’m pe ceas. Vul
turul însă, asemenea şi rândunica, şi în de
osebi şoimul întrec aeroplanele: vulturul 
sboară pe ceas 120 klm, rândunica 250 klm 
ear şoimul peste 300 de klm.

*
Holera îa Italia. Ziare italiene ve

stesc, că o ceată de peregrini din Odessa 
sosiţi în Italia de sud au adus holera. In 
oraşul Bari, unde perigriuii au venit la 
biserica sfântului Nioolae, şi în alte oo 
mune s’au constatat câteva cazuri de ho
leră. S ’au luat măsuri întinse pentru a 
împedeoa respândirea epidemiei.

•
Promovarea unni arab. La faoul- 

tatea de medicină a universităţii din Ber
lin a fost promovat summa cum laude 
dootor în medioină un şeik ou numele 
Hamed Valy din Egipt. E primul obz, când 
un arab egiptean obţine -aoest titlu la u- 
niversitatea berlineză.

•

Dela renninnea femeilor sălăjene.
Reuniunea aceasta şi-a ţinut adunarea ge
nerală în 14 1. c., fiind de faţă lame foarte 
multă, adunată din apropiere precum şi 
din mari depărtări. Adunarea a fost des
chisă de dna prezidentă Veronica Boroş 
prin o vorbire, în oare a îndemnat publi
cul să sprijineasoă reuniunea, pentru ca 
să poată înfiinţa cât ma ourând un inter
nat şi o şcoală de menaj. Reuniunea şi-a 
ales o nouă prezidentă, îu persoana duei 
Emilia Pop n. Mărcuş, având în vedere că 
fosta prezidentă, dna Maria Oosma, după 
o aotivitate de aproape 30 de ani, a re
nunţat la aoest post. Vioeprezidentă a 
fost aleasă dna Viotoria Vioaş, cassieră 
dna Adela Meseşan, iar secretar dl Dr. V. 
Deleu. S’au încasat 300 cor. taxe de mem
bre. A urmat apoi uu banchet la 2 ore 
d. a. şi seara un dans bine cercetat.

*

Meridianul de Paris. Se scrie din 
capitala franceză, că s ’a înaintat parla
mentului un proiect de leg3, care va in
teresa pe oamenii din lem a ştiinţifică şi 
pe cei dGa căile ferate. Conform acestui 
proieot de lege meridianul de Paris înce
tează, şi în locul lui se introduce meridia
nul de Greenwi-h. Diferenţa între aoeste 
două meridiane este cam de 9 minute.

•
Cursul comercial pentru femei, ţi

nut în anii preoedenţi în Sibiiu, a fost în 
cuviinţat de ministrul de culte şt instruc
ţie pablioă şi pentru anul şcolar 1910— 
1911. înscrierile la aoest curs, care du
rează un an, se înoep Joi în 1 Septem
vrie n. la directorul Martin Schuster îu 
Strada Turnului. Se primesc eleve, care 
au terminat 4 olase civile.

*
Pentru morari. La Budapesta se des

chide un curs, al cărui scop este a res- 
pândi cunoştinţele practice în industria 
morăritului şi a faoe ounosoute în oerou- 
rile interesate cele mai nouă progrese teh
nice în această industrie. Cursul va ţinea 
din 10 Maiu 1911 pănă la 20 Iunie 1911 
şi vor fi admişi oa ascultători proprietarii, 
arâudatorii şi conducătorii morilor mai 
mici şi de mijloo, ou cel puţin 4 olase pri
mare şi praxă de 4 ani în ale morăritu
lui. Taxa este K. 20.

Cine a născocit basmalele? S’a ore-
zut oă chinezii, dar îu timpul din urmă o 
revistă franceză orede oă basmalele s’au 
năsoooit îu Italia, în anul 1350 şi anume 
oea dintâi oare le-a întrebuinţat ar fi fost 
o veneţiană. In curând toată lumea ele
gantă a mmat pilda. Din Italia a trecut 
moda la ourtea lui Henrio II. In Germa
nia a ajuns abia în 1580 şi o întrebuin
ţau numai regii, prinţii şi alte persoane 
înalte. Dar moda s’a întins repede.

•

Călcarea statutelor. Tribunalul re
gesc din Arad a nimicit hotărârile aduse 
în adunarea generală a unei întreprinderi 
industriale pe acţii din Arad şi a provo
cat societatea să convooe o nouă adunare. 
Motivul pentru nimicirea hotărârilor este, 
oă direoţiunea institutului n’a observat sta
tutele, unde se zioe, că drept de vot în 
adunarea generală au numai aoţionarii oari 
îşi depun aoţiile la institut cu trei zile îna
inte de adunare; — s’a dovedit însă, oă 
au fost admişi ou drept de vot mai mulţi 
acţionari, oari şi-au depus aoţiile nemijlo
cit înainte de desohiderea adunării generale. 

*
Potcoave de hârtie De câtva timp 

au început a se folosi în Franţa potooavele 
de hâtt'e, şi anume la caii destinaţi pen
tru alergări cu premii. O potcoavă de 
hârtie nu este mai grea de 20 grame. 
Caii mai au avantajul, oă nu lunecă ou 
ele şl nu se lovesc la picioare.

•
Petrecere în Hida. Inteligenţa ro

mână din Hidalmâs (Hida) şi jur invită 
la petrecerea de vară oe se va aranja Du- 
mineoă în 23 August st. n. 1910 în Hid
almâs (Hida), în casa proprie a dlui Korn- 
hauser. Venitul net este destinat în 
favorul nou-edifioândei bis. gr.-or. rom. 
din loc. Preţul de intrare de familie 4 
cor., de persoană 1 cor. 60 fii. începutul 
la 7 ore seara.

Poşta redacţiei.
Dlui E. M. în V. N’am primit nioi 

uu răspuns dela aceia pe oari i-am fost ru
gat să ne informeze în chestia amintită.

Cărţi şi reviste.
Carte de cetire pentru elevii şi ele

vele clasei a patra primare, întocmită după 
principiile şi îndrumările noului plan mi
nisterial, de Nicolae Sulica profesor, ou con
cursul mai multor învăţători. Cu numă- 
roase ilustraţiuni. Editura librăriei Oiurou. 
Preţul 90 bani exemplarul.

•
Anuarul XIII al Societăţii pentru 

fond de teatru român pe 1908—1909. Bra
sov, 1910, tip. A. Murâşanu. Preţul 2 cor. 
Uu volum de 123 pp. Conţine în partea 
literară: Discursul prezidentului Dr. loan 
Mihu, rostit în adunarea din Alba-lulia; 
conferenţa despre Al. Mooioni făcută de 
Dr. Valeriu Branişte şi o reoensiune de A. 
P. Bănuţ asupra pieselor originale »In 
străini“ şi »Moise Păourariu*. In partea 
relativă la administraţie se găsesc rapoarte 
şi un regulament pentru afacerile comite
telor filiale. Ia sfârsit anuarul arată cu 
numele: comitetele filiale, membrii socie
tăţii şi oraşele unde s’au ţinut adunările 
generale începând ou 1870 pănă în 1909.
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Nr. 344/1910. (310) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de 

protopresbiter al cercului Sălişte, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela întâia publicare în ziarul 
„Telegraful Rom ân“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post o formează:

a) Venitele din parohia centrală 
Sălişte, fasionată în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

b) Dotaţiunea protopresbiterală 
statorită prin concluzul sinodului ar- 
hidiecezan din 1900 Nr. 116, întregit 
prin concluzul aceluiaş sinod Nr. 74 
din 1907.

c) Relut de cancelarie din fon
dul protopresbiteral: 200 coroane.

Ceice doresc a ocupa acest post, 
îşi vor înainta cererile lor instruite 
conform regulamentului, în terminul 
indicat la Prea Ven. Consistoriu ar- 
hidiecezan.

Din şedinţa comitetului proto
presbiteral al cercului Sălişte, ţinută 
la 21 Iunie 1910.

I>r. loan  Impas
prot. adm.

Nr. 296—1910 prot. [307] 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţă
tor la şcoala noastră confesională din Gnş- 
teriţă se publică prin aceasta ooncurs ou 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreanate ou aoest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor., din 
oari 500 oor. din repartiţie dela popor, 
100 cor. dela comuna politică, 350 oor. 
ajutor dela stat şi lemnele necesare oom- 
putate în 60 oor. la salar.

2. Cvinovenalele legale dela stat.
3. Cvartir în natură, asemenea şi 

grădină eventual 20 oor.
Dela învăţătorul ales se oere a cânta 

ou copii în biserioă la sfânta liturgie.
Candidaţii au a-şi înainta cererile 

oonoursuale în terminul deschis subsem
natului oficiu înzestrate ou dooumentele 
recerute, iar pentru a se face cunoscuţi 
poporului se vor prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică spre a-şi 
arăta aptitudinile în cântări.

S i b i i u ,  9 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului în oonţelegere cu oomitetut pa
rohial.

]>r. loan Stroia
protopresbiter.

Nr. 640/910 [308] 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al IV-lea 
de învăţător la şcoala noastră confesio
nală din Zemeştî, prin aoeasta se publică 
oonours ou termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post învăţătoreso sunt:

1. Salar fundamental 1000 oor., re- 
lut de ouartir şi grădină oonform legii,

Adaosele ouinouenale se vor socoti 
numai dela oouparea definitivă a acestui 
post.

Concurenţii vor avea să dovedească, 
că au oualifioaţiunea presorisă de lege, au 
absolvat cel puţin patru clase medii, our- 
surile preparandiale şi au obţinut diploma 
de învăţător pentru şcoalele noastre po
porale, oă au oualifioaţiunea muzicală ne
cesară, pentru instruarea şi conducerea 
unui cor biserioeso.

învăţătorul ales este dator sa for
meze cu elevii şooalei oor şi să oânte ou 
el la biserioă, iar când corul nu ar cânta 
să duoă singur o strană îu Dumineci şi 
sărbători fără altă remuneraţiune.

Concurenţii au a-şi înainta oererile 
oonoursuale Înzestrate ou dooumentele re 
oerute în terminul desohis subsemnatului 
ofioiu protopresbiteral având a se prezenta 
în una din Dumineoi sau sărbători în bi
serioă spre a se face ounosouţi poporului 
şi a şi arăta desteritatea în cântările bi
sericeşti.

Concursele intrate după termin, pre
cum şi acelea din oari lipseşte vre-un do
cument reoerut de regulament nu se vor 
lua în considerare.

Z e r n e ş t i ,  în 4 August 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 

al traotului Bran in oonţelegere ou oomi- 
tetul parohial ooncerneut.

loan  Hamsea
protopop.

Licitaţi urne.
Comuna biserioeasoă Vulcan, proto

popiatul Branului pe baza planului şi pre
liminarului de spese aprobat de Venerat. 
Consist. Archidieoezan dă îu întreprindere 
prin licitaţie publioă pictarea biserioei. Li- 
oitaţia se va ţinea în 15 /28  A ugust a.c. 
în edifioiul şoolar din loc.

Preţul de strigare este 2000 cor.
Materialul ce-1 dă oomuna este, pea- 

tra, oărămida, ţigla, năsipul, apa.
Cei ce doreso a lua parte la licita

ţie au a depune vadiu de 6% din suma 
de strigare.

Planul şi preliminarul se pot vedea 
la Ofioiul parohial din Vuloan.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a 
alege dintre licitanţi pre cel ce oferă mai 
multă încredere.

V u l o a n ,  în 2 August 1910.
loan Debn

(304) 1—1 paroh.

Nr. 531/1910. (302) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de învăţă

tor la şcoala oonfes. gr. or. rom. din Balşa  
protopopiatul Geoagiului, se puplioă con- 
ours ou termin de 15 zile deia prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt:

1. Salar 1000 oor. şi anume 600 oor. 
dela comuna bisericească, iar 400 cor. şi 
ouinouenalele legale se cer dela s ta t;

2. Cuartir în edifioiu şoolei;
3. Grădină şi lemne în natură.
învăţătorul ales va avea să instru-

eze şi în şcoala de repetiţie şi să oonduoă 
pe oopii la biserioă unde să cânte ou ei 
la sf. liturgie.

Cei ou cunoştinţe muzicale vor fi pre
feriţi.

Cererile de oonours, instruite ou do
oumentele oerute de regulamentul nostru 
şoolar, să se înainteze subsemnatului ofi
ciu protopopeso în terminul desohis. îna
inte de alegere concurenţii au a se pre
zenta în oomună spre a-şi arăta desteri
tatea în oântări şi a se face ounosouţi po
porului.

Geoegiu-A'yogy, 6/19 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. rom. 

al traotului Geoagiu în conţelegere ou co 
mitetul parohial din Balşa.

l o a n  P o p o v ic i
protopop.

Nr. 316/1910 of. prot. (303) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele elementare confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos numite prin a- 
ceasta se publică concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Chiueşti, cu salar de 600 cor. dela 
biserică, cuartir, lemne de foc şi relut de gră
dină.

2. Curtuiuş, cu salar de 1000 cor., 
din cari 280 cor. dela biserică şi 720 cor. 
dela stat, lemne de foc cuartir şi relut de 
grădină.

3. Negrileşti, cu sa’ar de 600 cor., 
din cari 300 cor. dela biserică şi 300 cor. 
dela stat, cuartir, lemne de foc şi grădină.

4. Mancei cu filia Fălcuşa, cu salar 
de 600 cor., din cari 242 cor. dela biserică 
şi 358 cor. dela stat, cuartir, lemne de foc 
şi relut de grădină.

învăţătorul e ambulant.
La şcoalele de sub 1, 3 şi 4 rugările 

pentru întregirea salariilor cu ajutor de stat 
la mărimea prescrisă de articolul de lege 
XXVII. 1907 sunt înaintate deja Ia locul 
competent şi în caz de resolvire favorabilă 
învăţătorii aleşi vor beneficia de acea între
gire.

învăţătorii aleşi sunt datori a plăti 
taxele statorite la fondurile tractuali, a pro 
vedea instrucţia şi în şcoala de repetiţiune 
şi a propune şi religiunea în şcoala de toate 
zilele şi în cea de repetiţiune, — a conduce 
şcolarii la biserică în toate Duminecile şi săr
bătorile şi a cânta cu ei la sfânta liturgie.

Doritorii, de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi, au a şi înainta rugările, instruite 
conform normelor în vigoare, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, 
menţionat mai sus, şi a se prezenta în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în parohie, spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Se notează, că în acest tract nu sunt 
concurenţi.

Deş ,  2 August, 19)0.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deş în conţelegere cu comitetele parohiale.
Teodor Herman

protopresbiter.

Nr. 402/1910. (306) 1—3 |

C o n c u r s .

Nr. 26/1910. [291] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna Răstoşnea-Poleţi, parohie de clasa 
a 11-a, devenita vacantă prin abzicerea acolo 
fostului administrator parohial Nicolas Naşcu 
(ordinaţiunea cons, dto 13luliu a. c. Nr. 7966 
Bis), — şi întregirea parohiei de clasa a 
IH-a Mnreş-Cueşd, devenită vacantă prin 
abzicerea parohului Galacteon Şagău, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Petenţii să-şi trimită suplicele concur- 
suale, instruite conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral subscris îu termi
nul deschis, având, cu provocare la disposi- 
ţiunile din §-ul 33 al „Regulamentului pen
tru parohii“ a se prezenta în vre o Dumi
necă ori sărbătoare înaintea alegătorilor, la 
biserică, spre a cânta, respective a cuvânta 
şi celebra.

Murăş-Cueşd,  5/18 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.

Galacteon Şagău
protopresbiter.

Nr. 72/1910. (295) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru postul de învăţător la şcoala 

noastră confesională din comuna B ă i ţ a  să 
escrie concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publcare în „Telegraful Român*.

Salarul împreunat cu acest post este 
de 1000 cor. — şi anume 800 coroaue dela 
comuna bisericească din următoarele:

Dela biserică 264 cor., dela comuna po
litică 136 cor., din repartiţie 400 cor., dela 
Ven. Consistoriu event, dela stat 200 cor., 
lemne de foc 64 cor, venitele dela Bobotează 
şi înmor. 30 cor., total 1094 cor.

Cuincuenalele se socotesc numai după 5 
ani de serviciu neîntrerupt la această şcoală.

Dela îuvăţătoriu se recere să instrueze 
copii în religie şi să ţină şcoala de repetiţie.

Să conducă copii în toată Dumineca şi 
sărbători la biserică şi să cânte cu ei la sf. 
liturghie.

(Ceice vor ş i conduce corul de băeţi 
şi adulţi vor fi preferiţi). Ar fi de dorit ca 
alesul să se priceapă şi la muzica instrumen
tală pentru conducerea corului.

Dela competent să recere a să prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare Ia bise
rică spre a cânta şi a se face cunoscut po
porului.

Rugările sunt a să trimite Prea On. o- 
ficiu protopresbiteral în Brad, instruite con
form legii.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 25 Iulie 1010.

George Drăgan Nicolae Popica
prezident-paroh. notar.

Nr. 505/1910.
Vidi: Yn s i l i u  D ă m ia n

protopresbiter.

Nr. 517/1910. (287) 2 —3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

din comunele mai jr.s înşirate, tractül Mer- 
curei, se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare In „Telegraful Ro 
mân“.

1. Apóidul iuferior, pentru postul 
al 4-ha: salar 1000 cor., şi anume 600 cor. 
dela biserică şi din 5% repartiţie după da 
rea directă şi 400 cor. întregire dela stat: 
relut de cuartir 60 cor. Cei cu cunoştinţe 
muzicale vor fi preferiţi.

2. Gârbova, pentru postul al 2 lea de 
nou înfiinţat: salar dela biserică 100 cor.; 
iar 900 cor. se vor cere dela stat. — învă
ţătorul va fi dator să ţină Dumineca şi săr
bătoarea o strană, şi ceice pot forma cor cu 
băeţii de şcoală vor fi preferiţi.

3. Beşinăn, cu salar de 600 cor. dela 
parohie, iar 400 cor. se va cere dela stat.

Cvartir în natură.
Cvincvenalele li se socotesc numai după 

5 ani serviţi fără întrerupere în respectiva 
comună.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu 
şi să se prezenteze în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserică pentru a cânta şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Mer cu re a, 27 Iuliu 1910.
Oficiul protopopesc gr. or. al Mercurei 

în conţelegere cu comitetele parohiale.
A vr . S. P e c u r a r lu

protopresbiter.

In conformitate cu ordinul Ven. Consis- 
tor de sub Nr. 8 238 B s. din a. c. se pu
blică concurs, pentru ocuparea postului de 
capelan temporal îa comuna bisericească de 
clasa I Albac îr. protopresbiteratul Câmpe
nilor cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Venitele sunt jumătate din venitele sto- 
lare şi din eventualul ajutor dela stat pentru 
capelan.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
trimită cererile lor concursuale ca documen
tele recerute la subscrisul oficiu şi să se pre 
senteze în comuna bisericească înainte de 
alegere spre orientare şi cunoaştere.

Câmpeni ,  29 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor.
l&omul Furdui

protopop.

Aviz!
Numai acela e Săpun Schicht 
veritabil, care poartă numele

S ch lch *-
şi marca căprioarei.

Dela Librăria arliidiecezană se
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Aviz!
Iutr’o bună familie germană se 

primesc doi copii în cost. D esluşiri: 
Jungenwaldstrasse Nr. 2, et. I.

(309) 1—3

* *11

0 domnişoară de român
lângă 3 fetiţe mici în România, la  
familie de profesor, se caută. Con- 
diţiun i: se ştie bine româneşte şi 
nem ţeşte. A  se adresa la admini
straţia ziarului. (3oi) i _ 3

Doi băeti5
se primesc în cost şi cuartir cinstit 
cu preţ moderat.

i t r .  Rosm arin 6.
(296) 3—3

Medic român în Karlsbad.
Dr. Enea Nicola

dela facultatea din Yiena
dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 54—

Kditmr» fi tipar»! tipografiei arhidiesoaanc.Redactor reaponaabil Teodor V. Păaăţiuu


